

Kadınların Genital Benlik İmajları ile Kozmetik Cerrahi Arasındaki İlişki

Fatma Keskin Töre^{1,2}, Gülçin Nacar³

ÖZET

Amaç: Bu çalışmada, kadınların genital benlik imajları ile kozmetik cerrahi arasındaki ilişkinin incelenmesi hedeflenmiştir. **Gereç ve Yöntemler:** Araştırma, tanımlayıcı ve ilişki arayıcı türde yapılmıştır. Araştırma, Malatya ilinde bulunan üç özel hastanenin polikliniklerine başvuran 266 kadın ile yürütülmüştür. Araştırma verileri, Kişisel Bilgi Formu, Kadın Genital Benlik İmajı Ölçeği (KGBİÖ) ve Kozmetik Cerrahi Kabul Ölçeği (KCKÖ) kullanılarak toplanmıştır. **Bulgular:** Araştırmada KGBİÖ ile KCKÖ puan ortalaması arasında istatistiksel olarak anlamlı bir ilişki bulunmamıştır. Kurulan çoklu doğrusal regresyon modelinde; Daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptıran, vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme ve genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme değişkenleri ile KCKÖ puan ortalamaları arasında istatistiksel olarak anlamlı bir ilişki olduğu belirlenmiştir ($p<0.001$). Bu değişkenlerin toplam varyansın %48,6'sını açıkladığı saptanmıştır. **Sonuç:** Araştırmada estetik ameliyat yaptıran, vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik ameliyat geçirmek isteyen ve genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenen kadınların kozmetik cerrahi kabulünün yüksek olduğu belirlenmiştir.

Anahtar Kelimeler: Genital benlik imajı, Kadınlar, Kozmetik cerrahi.

The Relationship Between Women's Genital Self-Image and Cosmetic Surgery

ABSTRACT

Aim: This study aimed to examine the relationship between women's genital self-image and acceptance of cosmetic surgery. **Method:** This descriptive and correlational study included 266 women who applied to the outpatient clinics of three private hospitals in Malatya, Türkiye. Data were collected using a Personal Information Form, the Female Genital Self-Image Scale (FGSIS), and the Acceptance of Cosmetic Surgery Scale (ACSS). **Results:** No statistically significant relationship was found between the mean scores of the FGSIS and ACSS. However, the multiple linear regression model showed that having previously undergone aesthetic surgery, wanting aesthetic surgery due to dissatisfaction with a body part, and being interested in news about genital

¹ İletişim Yazarı: keskinfatma989@gmail.com

² Dr. Öğr. Üyesi., Kahramanmaraş Sütçü İmam Üniversitesi, Sağlık Bilimleri Fakültesi, Hemşirelik Bölümü, Doğum ve Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Anabilim Dalı, Kahramanmaraş, Türkiye, 0000-0001-5790-1705.

³ Doç. Dr., İnönü Üniversitesi, Hemşirelik Fakültesi, Doğum-Kadın Sağlığı ve Hastalıkları Hemşireliği Anabilim Dalı, Malatya, Türkiye, 0000-0003-1427-9922.

aesthetics were significantly associated with higher ACSS scores ($p<0.001$). These variables explained 48.6% of the total variance. Conclusion: Women who had previous aesthetic procedures, who desired surgery due to body dissatisfaction, and who followed genital aesthetic news demonstrated greater acceptance of cosmetic surgery.

Keywords: *Genital self-image, Women, Cosmetic surgery.*

1. GİRİŞ

Genital benlik imajı, kadının cinsel organlarının görünüm ve işlevi hakkındaki düşüncelerini ve duygularını ifade eder (Fudge&Byers, 2020; Yılmaz, İrteğün ve Yüksekol, 2020). Genital benlik imajı kadının görünümünde önemli bir yere sahiptir (Yılmaz, İrteğün ve Yüksekol, 2020). Çoğu kadın yaşamı boyunca bazı açılardan genital organlarından memnuniyetsizlik duyar ve bu memnuniyetsizlik genital beden imajının olumsuz etkilenmesine yol açabilir (Fudge&Byers, 2020). Genital benlik imajının olumsuz olması daha az çekicilik, cinsel ilişki sırasında düşük öz saygı, cinsel işlev bozukluğu, eş ilişkilerinde bozulma, olumsuz zihinsel-duygusal tepki, jinekolojik muayeneye sıklığının azalması ve düşük yaşam kalitesine yol açabilmektedir. Bu nedenle genital benlik imajının olumsuz olması kadın sağlığı açısından önemli bir endişe kaynağıdır (Fudge&Byers, 2020; Arruda vd., 2023; Demaria, Meier, ve Dykstra, 2019). Kadınların genital organlarının anatomisi hakkında yeterli düzeyde bilgiye sahip olmamaları, genital görünümündeki çeşitliliğe ilişkin farkındalık eksikliği ve son yıllarda medyanın idealize edilmiş genital görünüm algısı kadınların genital organlarının görünümüne yönelik endişe yaşamlarına ve genital benlik imajlarının olumsuz etkilenmesin yol açmaktadır (Çapar, 2023; Gök, Eyüp ve Burak, 2022; Derakhshanpour vd., 2025; Alavi-arjas vd., 2023; Koçak&Erkal, 2024). Bu durum kadınlar arasında kozmetik cerrahiye olan talebi giderek artırmaktadır (Arruda vd., 2023; Derakhshanpour vd., 2025; Sharp, 2021).

Kozmetik cerrahi, herhangi bir tıbbi endikasyon olmaksızın vücudun görünümünü yeniden şekillendiren bir cerrahi türüdür. Kadın genital estetik cerrahisi bu cerrahilerden biridir ve son yıllarda kadınlar arasında popüler hale gelmiştir (Eftekhar vd., 2019). Kadınların genital bölge için kozmetik cerrahiye başvurmalarına yol açan en önemli motivasyon kaynakları arasında, genital görünümle ilgili endişeler ve olumlu beden imajı kazanma eğilimi yer almaktadır (Sasanfar vd., 2024). Yapılan bir sistematik derleme ve meta analiz çalışmasında kadınların genital beden imajı endişelerinin kozmetik cerrahiye yönelmelerinin temel nedeni olduğu bildirilmiştir (Alavi-arjas vd., 2023). Yine yapılan bir meta analiz çalışmasında kadın genital estetik prosedürlerinin kadınların öz saygısı üzerinde olumlu bir etkiye sahip olduğu belirlenmiştir (Sharp, 2021). Kozmetik cerrahinin beden imajı ve öz saygı üzerindeki olumlu etkilerine karşı her cerrahi işlemin taşıdığı potansiyel riskler (postoperatif enfeksiyon, hematoma, asimetri, yara açılması, idrar retansiyonu, cilt retraksiyonu, ağırlı cinsel ilişki, yaranın tam iyileşmemesi ve fistül oluşumu gibi) kozmetik cerrahiye olan bu artışı özelde kadın ve genelde toplum sağlığı açısından önemli sorun haline getirmektedir (Sharp vd., 2020; Ekrami vd., 2018; Am, Cho

ve Young, 2019; Kılavuz vd., 2023). Türkiye gibi Müslüman toplumlarda kadınların mahrem bölgeleriyle ilgili konuları tabu olarak görmesi ve bu doğrultuda yaşadıkları sorunları ifade etmekte zorlanmaları, bilimsel araştırmada önemli bir boşluk yaratmaktadır. Bu nedenle genital beden imajının kozmetik cerrahi ile ilişkisinin incelenmesini literatüre anlamlı ve özgün katkılar sağlayacaktır. Aynı zamanda, bu ilişkinin incelenmesi kadınlara sunulacak danışmanlık hizmetlerinin yapılandırılmasına katkı sağlayacaktır. Böylece, uygun eğitim temelli müdahalelerle cerrahi işlemlere yönelik talebin azalmasına ve kadın sağlığını geliştirmeye yönelik stratejilere önemli katkılar sunulabilir. Bu bağlamda bu çalışmanın amacı kadınların genital benlik imajları ile kozmetik cerrahi arasındaki ilişkinin incelenmesidir.

Araştırma Sorusu

- Kadınların genital benlik imajları ile kozmetik cerrahi kabulleri arasında bir ilişki var mıdır?

2. YÖNTEM

2.1. Araştırmanın Türü

Araştırma, tanımlayıcı ve ilişki arayıcı türde yapılmıştır.

2.2. Araştırmanın Yapıldığı Yer ve Zaman

Bu araştırma, Şubat 2024- Mart 2024 tarihleri arasında Malatya ilinde bulunan üç özel hastanenin kadın hastalıkları ve doğum polikliniklerine başvuran kadınlarla gerçekleştirilmiştir.

2.3 Araştırmanın Evren ve Örneklemi

Araştırmanın evrenini Malatya ilinde bulunan üç özel hastanenin polikliniklerine başvuran kadınlar oluşturmuştur. Araştırmanın örneklem sayısı G*Power 3.1.9.7 programı kullanılarak hesaplanmıştır. Araştırmanın örneklem büyüklüğü power analizi sonucunda; %5 yanılma düzeyi, %21 etki büyüklüğü ve %95 evreni temsil etme yeteneği (güç) ile toplamda 237 kadın olarak hesaplanmıştır (Am, Cho ve Young, 2019; Kılavuz vd., 2023). Araştırmada olasılıksız örnekleme yöntemlerinden gelişigüzel (rastlantısal) örnekleme yöntemi kullanılmıştır. Araştırmada olası kayıplar göz önünde tutularak araştırma 266 kadın ile araştırma tamamlanmıştır. Araştırmaya dâhil edilme kriterleri 18-65 yaş arasında olmak, kronik/metabolik ve psikiyatrik hastalığa sahip olmama, gebe olmama ve emzirmemektir.

2.4. Veri Toplama Araçları

Araştırma verileri, Kişisel Bilgi Formu, Kadın Genital Benlik İmajı Ölçeği, Kozmetik Cerrahi Kabul Ölçeği kullanılarak toplanmıştır.

2.4.1. Kişisel Bilgi Formu

Araştırmacılar tarafından geliştirilen form, kadınların sosyo-demografik özelliklere ilişkin (yaş, eğitim durumu, çalışma durumu vb.) 7 soru, obstetrik özelliklere ilişkin (gebelik sayısı, doğum şekli vb.) 3 soru, genital beden imajı ve estetikle ilgili özelliklere ilişkin (beden görünüşünden memnun olma durumu, genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme durumu vb.) 8 soru olmak üzere toplam 18 sorudan oluşmaktadır (Sasanfar vd., 2024; Ekrami vd., 2028; Seo ve Young, 2020; Karadeniz, 2019).

2.4.2. Kadın Genital Benlik İmajı Ölçeği (KGBİÖ)

Ölçek kadınların genital benlik algısını ölçmek amacıyla Herbenick ve Reece (2010) tarafından geliştirilmiştir (Herbenick ve Reece, 2010). Ölçeğin Türkçe geçerlilik ve güvenilirliği Karadeniz (2019) tarafından yapılmıştır (Karadeniz, 2019). Ölçek 7 maddeden oluşup 4'lü likert tiptedir. Ölçek puan aralığı 7-28 arasındadır. Ölçek toplam puanının yüksek olması olumlu genital benlik imajını göstermektedir. Cronbach alfa değeri 0,90 olarak bulunmuştur (Karadeniz, 2019). Bu çalışmada Cronbach alfa değeri 0,80 olarak bulunmuştur.

2.4.3. Kozmetik Cerrahiye Kabul Ölçeği (KCKÖ)

Henderson-King (2005) tarafından geliştirilen ölçek, bireylerin kozmetik cerrahiye ilişkin tutumlarını ölçmektedir (Henderson-king ve Henderson-king, 2005). Türkçe geçerlilik ve güvenilirliği Karaca ve diğerleri (2017) tarafından yapılmıştır (Karaca vd., 2017). Ölçek 15 maddeden oluşup 7'li likert tiptedir. 10. madde ters kodlanmaktadır. Puan aralığı 15-105 arasındadır. Ölçek toplam puanının yüksek olması kozmetik cerrahiye karşı olumlu bir tutum olduğunu göstermektedir. Cronbach alfa değeri 0,92 olarak bulunmuştur (Karaca vd., 2017). Bu çalışmada Cronbach alfa değeri 0,90 olarak bulunmuştur.

2.5. Araştırmanın Değişkenleri

Araştırmanın bağımlı değişkeni, kozmetik cerrahiye kabul ölçeğinden elde edilecek puanlar; araştırmanın bağımsız değişkenleri ise kadınların sosyo-demografik özellikleri, obstetrik özellikleri, genital beden imajı ve estetikle ilgili özellikleri ve kadın genital benlik imajı ölçeğinden elde edilecek puanlardır.

2.6. Verilerin Toplanması

Veriler araştırmacılar tarafından çalışmaya dahil edilme kriterlerini sağlayan ve çalışmaya katılmayı gönüllü olarak kabul eden kadınlar ile yüz yüze görüşme tekniği ile toplanmıştır. Araştırmaya kadınlar dahil edilirken olasılıksız örnekleme yöntemlerinden gelişigüzel (rastlantısal) örnekleme yöntemi kullanılmıştır. Araştırma formları, hastanede sık kullanılmayan bir odada uygulanmıştır. Kadınların formları rahatlıkla doldurabilmesi için muayene olmaları beklenmiştir. Ardından kadınlar verilerin toplandığı odaya davet edilmiştir.

2.7. İstatistiksel Analiz

Verilerin değerlendirilmesi SPSS 22.0 paket programı kullanılarak yapılmıştır. Ölçekten elde edilen puanın normal dağılıma uygunluk analizi Kolmogorov Smirnov testi ile değerlendirilmiştir. Verilerin değerlendirilmesinde tanımlayıcı istatistikler (sayı, yüzde, ortalama, standart sapma), normal dağılım gösteren ikili bağımsız grup karşılaştırmalarında t testi, normal dağılım gösteren üç ve üzeri bağımsız grup karşılaştırmalarında One-Way Anova testi ve iki değişken arasındaki ilişkiyi belirlemek amacıyla Pearson korelasyon analizi yapılmıştır. Bağımsız gruplarda t testinde anlamlı çıkan değişkenlerin etki büyüklüğü için Cohen d değeri hesaplanmıştır. 0.2 “küçük” 0.5 “orta” 0.8 ise “büyük” etki büyüklüğü olarak kabul edilmiştir (Cohen, 1988; Abdullah, 2016). Kozmetik cerrahi kabul ölçeği puanı ile istatistiksel olarak anlamlı ilişki bulunan değişkenlerin etkilerini belirlemek için Çoklu Doğrusal Regresyon analizi yapılmıştır. İstatistiksel anlamlılık $p < 0,05$ olarak kabul edilmiştir.

2.8. Araştırmanın Etik Yönü

Araştırmaya başlamadan önce, İnönü Üniversitesi Sağlık Bilimleri Girişimsel Olmayan Klinik Araştırmalar Etik Kurulu’ndan Etik onay (Karar No: 2024/5569, Tarih: 06.02.2024) ve araştırmanın yapıldığı özel hastanelerden yazılı izin alınmıştır. Katılımcıların sorulara rahat cevap verebilmesi adına anketin başında, gizlilik ve anonimlik konusunda bilgilendirilme yapılmıştır. Katılımcılardan bilgilendirilmiş onam formu alınmıştır. Araştırmada Helsinki İlkeler Deklarasyonu’na uyulmuştur. Aynı zamanda kadınların sorulara rahat cevap verebilmeleri adına hastanede sık kullanılmayan bir odada araştırma soruları uygulanmıştır.

3. BULGULAR

Kadınların %76,3’ünün 35 yaşından küçük olduğu, %96,2’sinin üniversite ve üzeri eğitim düzeyine sahip olduğu, %58,3’ünün çalıştığı, %54,9’unun gelirinin giderine denk olduğu, %53,7’sinin serbest meslek, öğrenci vb. mesleğe sahip olduğu, %57,9’unun bekar olduğu, %26,3’ünün hafif kilolu ve obez olduğu, %83,5’inin gebelik geçirmediği, %69,9’unun doğum yapmadığı, %4,5’inin menopozda olduğu belirlenmiştir (Tablo 1).

Çalışmada çalışan ($p = 0,010$, Cohen's $d = 0,322$, küçük etki büyüklüğü) ve menopozda olmayan ($p = 0,004$, Cohen's $d = 0,852$ büyük etki büyüklüğü) kadınların KCKÖ puan ortalamalarının daha yüksek olduğu belirlenmiştir (Tablo 1).

Tablo 1. Tanıtıcı Özellikler ile KCKÖ Puan Ortalamasının Karşılaştırılması (n= 266)

Değişkenler	n (%)	KCKÖ Ort±SS	Test ve p Değeri
Yaş			
35<	203 (76,3)	62,90±19,41	t= 0,703
35≥	63 (23,7)	60,84±23,03	p= 0,483
Eğitim düzeyi			
Okur- yazar/ilkokul/ortaokul/lise	10 (3,8)	57,30±22,14	t= -0,811 p= 0,418
Üniversite ve üzeri	256 (96,2)	62,61±20,24	
Çalışma durumu			
Çalışıyorum	155 (58,3)	65,12±19,88	t= 2,599
Çalışmıyorum	11 (41,7)	58,63±20,36	p= 0,010 Cohen's d = 0.322
Gelir düzeyi			
Gelirim giderimden az	69 (25,9)	60,39±19,40	F= 1,529
Gelirim giderime denk	146 (54,9)	61,87±19,63	p= 0,219
Gelirim giderimden fazla	51 (19,2)	66,68±23,01	
Meslek			
Ev hanımı	15 (5,6)	64,33±19,97	F= 1,593
Memur	46 (17,3)	63,91±24,22	p= 0,176
İşçi	6 (2,3)	63,66±14,66	
Sağlık çalışanı	56 (21,1)	67,41±17,19	
Diğer (Serbest meslek, öğrenci vb.)	143 (53,7)	59,72±20,08	
Medeni durum			
Evli	112 (42,1)	63,56±21,59	t= 0,787
Bekar	154 (57,9)	61,57±19,33	p= 0,432
BKİ			
Zayıf (<18.5)	18 (6,8)	58,94±20,03	F= 1,975
Normal (≥18.5 - <24.9)	178 (66,9)	62,03±19,89	p= 0,118
Hafif kilolu (≥25 - ≤29.9)	47 (17,7)	67,93±20,52	
Obez (≥30)	23 (8,6)	56,73±21,91	
Gebelik sayısı			
Yok	222 (83,5)	62,76±19,61	F= 0,245
1	28 (10,5)	59,92±25,27	p= 0,783
2 ve üzeri	16 (6,0)	61,93±21,26	
Doğum şekli			
Doğum yapmadım	186 (69,9)	61,89±19,43	F= 1,159
Vajinal doğum	37 (13,9)	67,00±21,35	p= 0,315
Sezaryen doğum	43 (16,2)	60,69±22,85	
Menopozda olma durumu			
Evet	12 (4,5)	46,08±20,10	t= -2,891
Hayır	254 (95,5)	63,18±20,02	p= 0,004 Cohen's d = 0.852

Yaş: 30,28±9,28 (min.: 19; maks.: 65); BKİ ortalama 23,47±4,30 (min.: 13,55; maks.: 41,04); BKİ, Beden Kitle indeksi; F, One-Way Anova; t, t testi; KCKÖ, Kozmetik Cerrahiye Kabul Ölçeği

Kadınların %39,5'inin beden görünüşünden memnun olmadığı, %15,4'ünün daha önce estetik bir ameliyat yaptırdığı, estetik yaptıran kadınların; %63,5'inin rinoplasti, %9,8'inin

meme estetiği (küçültme/büyütme), %9,8'inin alın/yüz germe, %7,3'ünün kepçe kulak ameliyatı, %4,8'inin genital estetik (vajinal daraltma, genital bölge dudak estetiği, klitoris estetiği gibi) ve %4,8'inin blefaroplasti (göz kapağı estetiği) yaptırdıkları belirlenmiştir. Kadınların %59,4'ünün vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik ameliyatı geçirmek istediği, estetik ameliyat geçirmek isteyen kadınlar en çok; rinoplasti (%16,4), liposuction (%14,1), meme estetiği (küçültme/büyütme) (%14,1) ve genital estetik (vajinal daraltma, genital bölge dudak estetiği, klitoris estetiği gibi) (%13,3) geçirmek istediklerini belirtmişlerdir. Çalışmada %47,4'ünün genital estetikle ilgili haberlerle ilgilendiği ve %26,3'ünün genital estetik yaptırmak istediği belirlenmiştir. Çalışmada kadınlar genital benlik imajı ölçeğinde yer alan cinsel organlarının görüntüsünden memnunum ifadesine %23,7'si katılmadıklarını belirtmişlerdir (Tablo 2).

Çalışmada daha önce estetik ameliyat yaptıran ($p=0,001$, Cohen's $d=0,689$, orta etki büyüklüğü), vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik ameliyat geçirmek isteyen ($p=0,001$, Cohen's $d=1,573$, büyük etki büyüklüğü), genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenen ($p=0,001$, Cohen's $d=1,081$, büyük etki büyüklüğü) ve genital estetik yaptırmak isteyen ($p=0,001$, Cohen's $d=0,766$, orta etki büyüklüğü) kadınların KCKÖ puan ortalamalarının daha yüksek olduğu belirlenmiştir (Tablo 2).

Tablo 2. Genital Beden İmajı ve Estetikle İlgili Özellikler ile KCKÖ Puan Ortalamasının Karşılaştırılması

Değişkenler	n (%)	KCKÖ Ort±SS	Test ve p Değeri
Beden görünüşünden memnun olma			
Evet	161 (60,5)	60,63±19,90	$t=-1,772$
Hayır	105 (39,5)	65,13±20,69	$p=0,078$
Daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptıрма			
Evet	41 (15,4)	75,24±15,71	$t=4,561$
Hayır	225 (84,6)	60,07±20,19	$p=0,001$ Cohen's $d=0,689$
Yaptırılan estetik ameliyat türü (n= 41)			
Rinoplasti	26 (63,5)	-	-
Meme estetiği (küçültme/büyütme)	4 (9,8)	-	-
Alın/yüz germe	4 (9,8)	-	-
Kepçe kulak ameliyatı	3 (7,3)	-	-
Genital estetik (vajinal daraltma, genital bölge dudak estetiği, klitoris estetiği gibi)	2 (4,8)	-	-
Blefaroplasti (göz kapağı estetiği)	2 (4,8)	-	-
Vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme			
Evet	158 (59,4)	72,62±16,77	$t=12,483$
Hayır	108 (40,6)	47,48±15,14	$p=0,001$ Cohen's $d=1,573$
Yaptırılmak istenen estetik türleri^o			

Rinoplasti	86 (16,4)	-	-
Liposuction	74 (14,1)	-	-
Meme estetiği (küçültme/büyütme)	74 (14,1)	-	-
Genital estetik (vajinal daraltma, genital bölge dudak estetiği, klitoris estetiği gibi)	70 (13,3)	-	-
Bleferoplasti	59 (11,2)	-	-
Abdominoplasti	57 (10,9)	-	-
Alın/yüz germe	56 (10,6)	-	-
Kol/ bacak germe	36 (6,9)	-	-
Diğer (badem göz, çene estetiği, vb)	13 (2,5)	-	-
Genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme			
İlgilenirim	126 (47,4)	72,57±17,22	t= 8,792
İlgilenmem	140 (52,6)	53,26±18,46	p= 0,001
			Cohen's d = 1.081
Genital estetik yaptırmak isteme			
Evet	70 (26,3)	72,84±18,17	t= 5,252
Hayır	196 (73,7)	58,68±19,75	p= 0,001
			Cohen's d= 0.766

t, t testi; KCKÖ, Kozmetik Cerrahiye Kabul Ölçeği; SS., Standart Sapma; °Kadınlar birden fazla seçeneğe işaretlemişlerdir.

Kadınların KGBİÖ puan ortalaması 19,07±3,65 (min.: 8; maks.; 28) ve KCKÖ puan ortalaması 62,41±20,30 (min.: 15; maks.; 100) olarak belirlenmiştir. Genital benlik imajı puan ortalaması ile kozmetik cerrahiye kabul ölçeği puan ortalaması arasında istatistiksel olarak anlamlı bir fark bulunmamıştır (p= 0.595) (Tablo 3).

Tablo 3. KGBİÖ ve KCKÖ Ölçek Puan Ortalamaları ile KGBİÖ ile İlişkisi

Ölçek	Min.-Maks.	Ort±SS	Test ve p Değeri
KGBİÖ	8-28	19,07±3,65	r= -0,033
KCKÖ	15-100	62,41±20,30	p= 0,595

KGBİÖ, Kadın Genital Benlik İmajı Ölçeği; KCKÖ, Kozmetik Cerrahiye Kabul Ölçeği; r, Pearson korelasyon katsayısı

KCKÖ puan ortalamaları ile aralarında istatistiksel olarak anlamlı ilişki bulunan (Tablo 1 ve Tablo 2) değişkenler (çalışma durumu, menopozda olma durumu, genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme, daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptırmama, vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme, genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme, genital estetik yaptırmak isteme ve KGBİÖ puan ortalaması ile çoklu doğrusal regresyon modeli kuruldu. Kurulan çoklu doğrusal regresyon modeli sonucunda; daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptırmama (β -katsayısı= -0,123; p= 0,008), vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme (β -katsayısı= -0,494; p= <0,001), genital estetikle ilgili haberlerle

ilgilenme (β -katsayısı= -0,295 p = <0,001) değişkenleri ile KCKÖ puan ortalamaları arasında istatistiksel olarak anlamlı bir ilişki olduğu bulunmuştur (p = <0,001). Regresyon modelinde bulunan değişkenlerin toplam varyansın %48,6'sını açıkladığı saptanmıştır (R^2 = 0,486) (Tablo 4).

Tablo 4. Bağımsız Değişkenler ile KCKÖ Çoklu Doğrusal Regresyon Analizlerinin Sonuçları

KCKÖ Risk Faktörleri	B	Standart Hata	β	t	p	%95 Güven Aralığı
Çalışma durumu	-3,379	1,841	-0,082	-1,836	0,068	-7,0094– 0,246
Menopozda olma durumu	5,251	4,398	0,054	1,195	0,234	-3,410 – 11,912
Daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptırma	-6,890	2,564	-0,123	-2,688	0,008	-11,938- -1,842
Vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme	-20,397	1,975	-0,494	-10,329	<0,001	-24,285 - 16,508
Genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme	-11,963	2,116	-0,295	-5,653	<0,001	-16,130 - -7,796
Genital estetik yaptırmak isteme	-0,048	2,370	-0,001	-0,020	0,984	-4,716– 4,619

KCKÖ R = 0,705 R^2 = 0,497 Adj R^2 = 0,486 p <0,001 Durbin-Watson 1,925

KCKÖ, Kozmetik Cerrahiye Kabul Ölçeği; β = Regresyon katsayısı; Beta= Standartlaştırılmış regresyon katsayısı.

4.TARTIŞMA

Araştırma, günümüzde giderek yaygınlaşan kozmetik cerrahiye yönelik kabulü etkileyen değişkenler ile genellikle mahremiyet çerçevesinde ele alınan, ancak kadın sağlığı üzerinde önemli etkileri bulunan genital beden imajı arasındaki ilişkiye dair bilgi sunarak, sınırlı sayıdaki çalışmalara önemli katkı sağlayacaktır.

Araştırmada KGBİÖ puan ortalaması 19,07±3,65 olup, bu sonuç kadınların genital benlik imajlarının genel olarak orta düzeyin üzerinde olduğunu göstermektedir. Literatürde kadın genital benlik imajı ile ilgili sınırlı sayıda çalışma bulunmaktadır. İnfertil kadınlar üzerinde yapılan bir çalışmada 17,99±4,87 (Yükseköl vd., 2023), seksüel açıdan aktif olan kadınlar üzerinde yapılan çalışmada 21,35±4,05 (Ayan ve Beydağ, 2023) ve genç kadınlar üzerinde yapılan bir çalışmada 20,79±2,79 (Laan vd., 2017) olarak bulunmuştur. Yapılan çalışmalarda da KGBİÖ puan ortalamalarının genel olarak orta düzeyin üzerinde olduğu

belirtilmektedir. Genital benlik imajı puanlarının genel olarak orta düzeyin üzerinde bulunması, katılımcıların bu konuda yöneltilen soruları yanıtlarken çekingen davranmaları ve toplumsal normlar doğrultusunda öznel değerlendirmelerini tam olarak yansıtamamalarından kaynaklanıyor olabilir.

Dünya çapında kozmetik cerrahi uygulamalarında dramatik bir artış söz konusudur (Muslu ve Demir, 2020). Araştırmada KCKÖ puan ortalaması $62,41 \pm 20,30$ olup, bu sonuç kadınların kozmetik cerrahiye yönelik kabul düzeylerinin genel olarak orta düzeyin üzerinde olduğunu göstermektedir. Literatürde yer alan çalışmalar incelendiğinde; Kılavuz ve arkadaşları yaptıkları çalışmada KCKÖ puan ortalamasını $58,47 \pm 22,02$ [16], Alcan ve arkadaşı $50,5 \pm 22,4$ (Alcan ve Çetin, 2022), Önalın ve diğerleri $45,73 \pm 17,68$ (Önalın, Şahin ve İyigün, 2021) ve Baksi ve Tuncer $56,11 \pm 21,80$ (Baksi&Tuncer, 2021) olarak belirlemiştir. Bu araştırmada elde edilen kozmetik cerrahiye yönelik kabul puanlarının diğer çalışmalara göre yüksek olması, örnekleme yer alan kadınların büyük çoğunluğunun genç yaşta ve yüksek eğitim düzeyine sahip olmalarından kaynaklanabilir. Bu demografik özellikler, son yıllarda giderek popülerleşen kozmetik cerrahi uygulamalarına yönelik daha olumlu tutum geliştirme eğilimi ile ilişkili olabilir.

İnsanoğlu tarih boyunca güzelliğe önem vermiş ve var olan kusurlarını gidermenin yollarını aramıştır. Bu güzellik arzusu insanları estetik ameliyata yönlendirmiştir (Khamseh&Nodargahfard, 2020). Çalışmada kadınların %39,5'inin beden görünüşünden memnun olmadığı, %15,4'ünün daha önce estetik bir ameliyat yaptırdığı ve %59,4'ünün vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik ameliyat geçirmek istediği belirlenmiştir. Aynı zamanda daha önce estetik ameliyat yaptıran ve vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik ameliyat geçirmek isteyen kadınların kozmetik cerrahi kabul puanlarının daha yüksek olduğu belirlenmiştir. Kurulan çoklu doğrusal regresyon modeli sonucunda; bireylerin daha önce estetik bir ameliyat geçirmiş olması, vücudunun herhangi bir bölgesini beğenmediği için estetik ameliyat yaptırmak istemesi ve genital estetikle ilgili haber ve içeriklere ilgi duyması gibi değişkenlerin, kadınların kozmetik cerrahiye yönelik kabul düzeyleri üzerinde anlamlı bir etkisi olduğu belirlenmiştir. Bu bulgu, bireysel deneyimlerin, beden algısının ve medyadan edinilen bilgilerin kozmetik cerrahiye yönelik tutumları şekillendirmede önemli rol oynadığını ortaya koymaktadır. Buna karşılık, yaş, eğitim düzeyi, gelir durumu, çalışma durumu, menopozda olma durumu ve genital estetik yaptırma isteği gibi değişkenlerin kadınların kozmetik cerrahiye yönelik kabul düzeyleri üzerinde anlamlı bir etkisinin olmadığı görülmüştür. Seo ve Young (2020) 398 katılımcıyı dâhil ettikleri çalışmada daha önce estetik cerrahi deneyimi olan, gelecekte estetik cerrahi düşünen ve daha düşük görünüm memnuniyetine sahip olan katılımcıların kozmetik cerrahi kabul puanlarının daha yüksek olduğunu saptamıştır (Seo&Young, 2020). Kim (2022) yaptığı çalışmada tekrarlanan estetik operasyonların ve güzellik ideallerine verilen önemin estetik cerrahi bağımlılığına neden olabileceğini belirtmiştir (Kim, 2022). Literatürdeki çalışmalar incelendiğinde vücut görünüşten memnun olmayan ve daha önce estetik ameliyat geçiren kişilerin estetik cerrahiye karşı daha ilgili oldukları ve olumlu tutumlar geliştirdikleri dolayısıyla kozmetik cerrahi kabul oranlarının daha yüksek olduğu

görülmektedir (Seo&Young, 2020; Pearlman vd., 2022; Gillen&Markey, 2021; Wu, Mulkens ve Alleve, 2022). Özellikle görünüşlerinden memnun olmayan kadınların görünüşlerini düzeltme arzularının kozmetik cerrahi kabulünü olumlu şekilde etkilediği düşünülmektedir. Bu sonuçlar doğrultusunda kadınların görünüşlerinden memnun olmama durumlarının kozmetik cerrahi kabulü için önemli bir etken ve motivasyon kaynağı olduğunun aşikâr olduğu söylenebilir.

Pek çok kadın yaşamı boyunca dönem dönem genital organlarının görünüşüne yönelik olumsuz duygular ve memnuniyetsizlik yaşayabilmektedir (Derebaşınlioğlu, Nemmezi ve Çağlar, 2023). Çalışmada kadınların %23,7'sinin cinsel organlarının görüntüsünden memnun olmadığı belirlenmiştir. Aynı zamanda genital estetik ile ilgili haberlerle ilgilenen ve genital estetik yaptırmak isteyen kadınların kozmetik cerrahi kabul puanlarının daha yüksek olduğu belirlenmiştir. Ancak çalışmada genital benlik imajı puan ortalaması ile kozmetik cerrahi kabul ölçeği puan ortalaması arasında istatistiksel olarak anlamlı bir fark bulunmamıştır ($p= 0,595$). Bu sonuçların sınırlı olan literatüre önemli katkı sunduğu düşünülmektedir. Derebaşınlioğlu, Nemmezi ve Çağlar (2023) 113 kadın ile yürüttüğü bir çalışmada, kadınların %27,4'ünün genital organlarının görünümünden memnun olmadığı belirlenmiştir (Derebaşınlioğlu, Nemmezi ve Çağlar, 2023). Doğan ve Yassa (2019) yaptığı çalışmada labioplasti yaptırmak isteyen kadınların temel motivasyonları arasında düşük genital benlik imajının olduğunu belirlemiştir (Dogan ve Yassa, 2019). Porto Riko'da 114 kadın ile yürütülen bir çalışmada kadınların beşte birinin cinsel organlarından memnun olmadığını ve utandığını, %21,3'ünün genital estetik ameliyatı olmayı düşündükleri belirlenmiştir (Goodman vd., 2016). Koçak ve Erdal yaptığı çalışmada, genital benlik imajı puan ortalaması düşük olan bireylerin genital organlarında estetik değişiklik yaptırmak istedikleri saptanmıştır (Koçak& Erkal, 2024). Bu sonuçlar doğrultusunda, dile getirilmekten çekinilen genital görünüm memnuniyetsizliğinin kusur düzeltme arzusunun tetiklemede önemli bir etken olduğu dolayısıyla kozmetik cerrahi kabulünü artırdığını düşünmekteyiz. Bununla birlikte, bu çalışmada genital benlik imajı puan ortalaması ile kozmetik cerrahi kabul ölçeği puan ortalaması arasında istatistiksel olarak anlamlı bir fark bulunmadığı görülmüştür. Bu durum, geçmişe kıyasla genital organlara ilişkin konularda konuşma sıklığı günümüzde artmış olsa da çalışmanın yürütüldüğü bölgenin sosyokültürel yapısı nedeniyle genital bölgeye dair ifadelerin hâlâ ayıp ya da günah olarak değerlendirilmesinden kaynaklanıyor olabilir. Bu algı, katılımcıların yanıtlarında tam bir şeffaflık sağlayamamalarına neden olmuş olabilir. Çalışmanın örneklemini ağırlıklı olarak genç ve yüksek eğitim düzeyine sahip kadınlar oluşturmasına rağmen, yerleşik sosyal ve kültürel normların bu konudaki ifade özgürlüğünü kısıtlayıcı etkisinin sürdüğü söylenebilir. Bu bağlamda, araştırmamız yalnızca bireysel tutum ve algıların değil, aynı zamanda sosyal normların kadınların mahrem sağlık konularını ifade etme biçimleri üzerindeki dolaylı etkilerini de ortaya koyduğu söylenebilir.

Bu araştırmanın güçlü yönü, özellikle genital benlik imajı ve kozmetik cerrahiye yönelik sınırlı literatüre katkı sağlamasıdır. Bu çalışmanın bazı sınırlılıkları bulunmaktadır. Birinci olarak, katılımcıların büyük bir kısmının eğitim seviyesinin yüksek olması ve çalışmanın

belirli özel hastanelere başvuran kadınlarla yürütülmesi, elde edilen bulguların genellenebilirliğini sınırlamaktadır. İkinci olarak, çalışmanın kesitsel verilere sahip olmasına bağlı nedensel ilişki kurulamamasıdır. Üçüncü olarak, gelişmiş güzel örnekleme yönteminin kullanılması, katılım yanlılığına yol açmış olabilir. Dördüncü olarak, özellikle kültürel normlar nedeniyle bazı katılımcılar, genital bölgeye ilişkin soruları yanıtlarken çekingen davranmış olabilir. Bu durum, ölçme aracının duyarlılığını ve veri güvenilirliğini olumsuz yönde etkilemiş olabilir.

5. SONUÇ VE ÖNERİLER

Araştırmada kadınların genital beden imajı ve kozmetik cerrahi kabul puan ortalamalarının orta düzeyin üzerinde olduğu saptanmıştır. Aynı zamanda araştırmada daha önce herhangi bir estetik ameliyat yaptıran, vücudunun herhangi bir yerini beğenmediği için estetik amaçlı bir ameliyat geçirmek isteme ve genital estetikle ilgili haberlerle ilgilenme değişkenlerinin kozmetik cerrahi kabullerini etkileyen önemli yordayıcılar olduğu belirlenmiştir. Ancak çalışmada genital beden imajı ile kozmetik cerrahi kabulü arasında anlamlı bir ilişki bulunmamıştır. Bu çalışma, genital benlik imajı ile kozmetik cerrahiye yönelik kabul arasındaki ilişkiyi Türkiye bağlamında ele alan sınırlı sayıda araştırmadan biri olarak literatüre özgün bir katkı sunacaktır. Bu sonuçlar doğrultusunda; özellikle daha önce estetik ameliyat yaptıran ve vücut görünümünden memnun olmayan kadınların artan kozmetik cerrahi kabulleri değerlendirilmeli ve kabule bağlı estetik bağımlılık durumları incelenmelidir. Sağlık profesyonellerinin (hemşireler, psikologlar, kadın doğum uzmanları vb.) kadınların cerrahi kozmetik kabulünü artıran faktörleri göz önünde bulundurarak, genital bölgeye yönelik algı ve memnuniyetsizliklerin sadece fizyolojik değil; aynı zamanda psikososyal ve kültürel boyutlarının da olduğunu dikkate almalıdır. Özellikle cerrahi müdahale talep eden kadınlara gerekli eğitim ve danışmanlığı sağlanmalıdır. Eğitim ve danışmanlık sağlarken kültürel hassasiyetlere duyarlı ve mahremiyet temelli bir yaklaşım benimsenmelidir. Politika yapıcılarının, kadınların mahrem sağlık konularını ifade etme ve destek alma süreçlerini kolaylaştıracak şekilde, mahremiyet temelli ve kültürel olarak uygun sağlık hizmeti politikaları geliştirmesi gerektiği görüşündeyiz. Aynı zamanda kozmetik cerrahi kabulünde önemli bir etken olan beden memnuniyetsizliği algısının yaygınlaşmasını engellemek adına farkındalık eğitimi politikalarının desteklenmesinin önem arz ettiği kanaatindeyiz. Kadınların genital benlik imajları ile kozmetik cerrahi kabulü arasındaki ilişkiyi daha net anlamak için; farklı sosyokültürel gruplarda çalışmanın genişletilmesi, etkileyen psikososyal faktörlerin (örneğin medya etkisi, partner tutumları, toplumsal normlar) derinlemesine incelenebileceği nitel veya karma yöntem araştırmaları önerilmektedir.

Araştırma ve Yayın Etiği Beyanı

Makalenin tüm süreçlerinde Manisa Celal Bayar Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü Dergisi'nin araştırma ve yayın etiği ilkelerine uygun olarak hareket edilmiştir.

Yazarların Makaleye Katkı Oranları

Fikir/Kavram: FKT, GN; **Tasarım:** FKT, GN; **Denetleme/Danışmanlık:** GN; **Veri Toplama ve/veya İşleme:** FKT; **Analiz ve/veya Yorum:** FKT, GN; **Kaynak Taraması:** FKT; **Makalenin Yazımı:** FKT, GN; **Eleştirel İnceleme:** FKT, GN; **Kaynaklar ve Fon Sağlama:** FKT.

Çıkar Beyanı

Yazarlar, çalışma kapsamında herhangi bir kişisel ve finansal çıkar çatışması olmadığını beyan eder.

KAYNAKÇA

- Abdullah, C. (2016). SPSS ile bilimsel araştırma sürecinde nicel veri analizi. Ankara: Pegem Akademi.
- Alavi-Arjas, F., Goodman, M. P., Simbar, M., Majd, H. A., & Sharp, G. (2023). The effect of female genital cosmetic and reconstructive procedures on body and genital self-image: A systematic review and meta-analysis. *Aesthetic Surgery Journal*, 43(10), 1161–1173. doi:10.1093/asj/sjad109.
- Alcan, A. O., & Çetin, S. (2022). Sosyal medya kullanımının kadınların estetik cerrahiye ilişkin tutumlarına etkisi. *Osmangazi Tıp Dergisi*, 44(4), 554–562. doi:10.20515/otd.927753.
- Arruda, G. T., Vieira, E., Somavilla, P., Clara, M., & Oliveira, R. (2023). Female Genital Self-Image Scale (FGSIS): Cut-off point, reliability, and validation of measurement properties in Brazilian women. *Fisioterapia e Pesquisa*, 30, e22015823en. doi:10.1590/1809-2950/e22015823en.
- Ayan, M. Y., & Beydağ, K. D. (2023). Determination of the relationship between genital self-image and sexual quality of life in sexually active women. *Caucasian Journal of Science*, 10(2), 115–124. doi:10.48138/cjo.1370466.
- Baksi, A., & Tuncer, N. (2021). Examination of nursing students' acceptance levels for aesthetic surgery and affecting factors. *International Journal of Health Services Research and Policy*, 6(1), 60–72. doi:10.33457/ijhsrp.862899.
- Benabe, E., Fuentes, Y., Roldan, G., Ramos, M., Pastrana, M., & Romaguera, J. (2022). The perceptions of female genital self-image and its associations with female sexual distress. *International Journal of Gynecology & Obstetrics*, 157, 90–95. doi:10.1002/ijgo.13827.
- Çapar, M. (2023). Doğu Karadeniz bölgesinde estetik uygulama yaptıran kadınların benlik saygısının değerlendirilmesi. *Gümüşhane Üniversitesi Sağlık Bilimleri Dergisi*, 12(2), 774–781. doi:10.37989/gumussagbil.1311357.
- Cho, S. H., Young, C., & Am, Y. (2019). Experience and acceptance of cosmetic procedures among South Korean women in their 20s. *Aesthetic Plastic Surgery*, 43(2), 531–538. doi:10.1007/s00266-018-1257-0.
- Cohen, J. (1988). *Statistical power analysis for the behavioral sciences*. Hillsdale, NJ: Lawrence Erlbaum Associates.
- Demaria, A. L., Meier, S. J., & Dykstra, C. (2019). 'It's not perfect but it's mine': Genital self-image among women living in Italy. *Body Image*, 29, 140–148. doi:10.1016/j.bodyim.2019.03.011.

- Derakhshanpour, S., Bagheri, F., Rahmanian, F., Jafari, S. Z., & YazdanPanahi, Z. (2025). Body image and sexual life satisfaction in women considering female genital cosmetic surgery in Iran. *Journal of Health, Population and Nutrition*, 44, 25. doi:10.1186/s41043-025-00757-x.
- Derebaşınlioğlu, H., Nemmezi, S., & Çağlar, K. (2023). Women's aesthetic perceptions of the genitalia and their association with anatomical measurements. *Archives of Gynecology and Obstetrics*, 307(6), 1847–1857. doi:10.1007/s00404-023-06956-3.
- Dogan, O., & Yassa, M. (2019). Major motivators and sociodemographic features of women undergoing labiaplasty. *Aesthetic Surgery Journal*, 39(12), 517–527. doi:10.1093/asj/sjy321.
- Eftekhar, T., Hajibabaei, M., Deldar, M., Pesikhani, M., Rahnama, P., & Montazeri, A. (2019). Sexual quality of life, female sexual function, female genital self- and body image among women requesting genital cosmetic surgery: A comparative study. *Psychology & Sexuality*, 10(2), 94–100. doi:10.1080/19419899.2018.1552187.
- Ekrami, F., Mirghafourvand, M., & Farzipour, S. (2018). Comparison of body image between women seeking female genital cosmetic surgery and women not interested in FGCS: A case-control study. *Crescent Journal of Medical and Biological Sciences*, 5(4), 332–337.
- Faul, F., Erdfelder, E., Lang, A. G., & Buchner, A. (2007). G*Power 3: A flexible statistical power analysis program for the social, behavioral, and biomedical sciences. *Behavior Research Methods*, 39(2), 175–191.
- Fudge, M. C., & Byers, E. S. (2020). An exploration of psychosocial factors associated with female genital self-image. *Gender Issues*, 37(2), 153–172. doi:10.1007/s12147-019-09242-2.
- Gillen, M. M., & Markey, C. H. (2021). Body image, weight management behavior, and women's interest in cosmetic surgery. *Psychology, Health & Medicine*, 26(5), 621–630. doi:10.1080/13548506.2020.1776890.
- Gök, U., Eyüp, B., & Burak, K. (2022). Cause–effect relationships shaping the popularity of cosmetic surgery: Analysis of influencing factors. *Journal of Cosmetic Dermatology*, 21, 4580–4587. doi:10.1111/jocd.14786.
- Goodman, M. P., Placik, O. J., Matlock, D. L., Simopoulos, A. F., Dalton, T. A., Veale, D., et al. (2016). Evaluation of body image and sexual satisfaction in women undergoing female genital plastic/cosmetic surgery. *Aesthetic Surgery Journal*, 36(9), 1048–1057. doi:10.1093/asj/sjw061.
- Henderson-King, D., & Henderson-King, E. (2005). Acceptance of cosmetic surgery: Scale development and validation. *Body Image*, 2(2), 137–149. doi:10.1016/j.bodyim.2005.03.003.
- Herbenick, D., & Reece, M. (2010). Development and validation of the Female Genital Self-Image Scale. *The Journal of Sexual Medicine*, 7(5), 1822–1830. doi:10.1111/j.1743-6109.2010.01728.x.
- Karaca, S., Karakoç, A., Onan, N., & Kadioğlu, H. (2017). Validity and reliability of the Turkish version of the acceptance of cosmetic surgery scale (ACSS). *Journal of Psychiatric Nursing*, 8(1), 17–22. doi:10.14744/phd.2017.72692.
- Karadeniz, Z. C. (2019). Kadın genital benlik imajı ölçeğinin uyarlanması ve psikometrik özelliklerinin incelenmesi (Yüksek lisans tezi, Akdeniz Üniversitesi Sağlık Bilimleri Enstitüsü, Antalya).

- Khamseh, L. E., & Nodargahfard, M. (2020). The effect of cosmetic surgery on sexual self-esteem: Attitudes toward body image and well-being in married women. *World Journal of Plastic Surgery*, 9(2), 153–159. doi:10.29252/wjps.9.2.153.
- Kılavuz, M., Koyucu, R. G., Ertekin, S., Oral, Ş., Saka, G., Pektaş, M., et al. (2023). Kadınların estetik kozmetik jinekoloji hakkındaki görüşlerinin incelenmesi. *Ege Üniversitesi Hemşirelik Fakültesi Dergisi*, 39(2), 185–191. doi:10.53490/egehemsire.1136638.
- Kim, S. (2022). What factors encourage the acceptance of cosmetic surgery? Differences in sociopsychological influences contingent upon cosmetic surgery experience. *Fashion and Textiles*, 9, 42. doi:10.1186/s40691-022-00318-4.
- Koçak, V., & Erkal, Y. (2024). Female genital self-image and body appreciation in Turkish women: A mixed methods study. *Archives of Women's Mental Health*, 27(2), 219–232. doi:10.1007/s00737-023-01397-y.
- Laan, E., Martoredjo, D. K., Hesselink, S., Snijders, N., & van Lunsen, R. H. W. (2017). Young women's genital self-image and effects of exposure to pictures of natural vulvas. *Journal of Psychosomatic Obstetrics & Gynecology*, 38(4), 249–255. doi:10.1080/0167482X.2016.1233172.
- Muslu, Ü., & Demir, E. (2020). The effect of religious beliefs on the attitude of aesthetic surgery operation in Islam. *Journal of Religion and Health*, 59(2), 804–815. doi:10.1007/s10943-019-00767-0.
- Önalın, E., Şahin, S. Y., & İyigün, E. (2021). Investigation of the relationship between university students' social appearance anxiety and their attitudes towards aesthetic surgery. *Turkish Journal of Plastic Surgery*, 29(2), 116–120. doi:10.4103/tjps.tjps_62_20.
- Pearlman, R. L., Wilkerson, A. H., Cobb, E. K., Morrisette, S., Lawson, F. G., Mockbee, C. S., et al. (2022). Factors associated with likelihood to undergo cosmetic surgical procedures among young adults in the United States: A narrative review. *Clinical, Cosmetic and Investigational Dermatology*, 15, 859–877. doi:10.2147/CCID.S358573.
- Sasanfar, T., Maasoumi, R., Ataei, M., Haghani, S., & Nekoolaltak, M. (2024). Comparative investigation of genital self-image and sexual function in women with and without a history of female genital cosmetic procedures: A cross-sectional study. *International Journal of Community Based Nursing and Midwifery*, 12(2), 121–134. doi:10.30476/IJCBNM.2024.101051.2399.
- Seo, Y. A., & Young, S. (2020). Factors affecting acceptance of cosmetic surgery in adults in their 20s–30s. *Aesthetic Plastic Surgery*, 44(5), 1881–1888. doi:10.1007/s00266-020-01761-8.
- Sharp, G. (2021). Genital self-image and aesthetic genital surgeries: Novel perspectives across the cisgender and transgender spectrum. *Aesthetic Surgery Journal*, 41(12), 2046–2052. doi:10.1093/asj/sjab272.
- Sharp, G., Maynard, P., Hudaib, A. R., Hamori, C. A., Oates, J., Kulkarni, J., et al. (2020). Do genital cosmetic procedures improve women's self-esteem? A systematic review and meta-analysis. *Aesthetic Surgery Journal*, 40(10), 1143–1151. doi:10.1093/asj/sjaa038.
- Wu, Y., Mulken, S., & Alleva, J. M. (2022). Body image and acceptance of cosmetic surgery in China and the Netherlands: A qualitative study on cultural differences and similarities. *Body Image*, 40, 30–49. doi:10.1016/j.bodyim.2021.10.007.

Yılmaz, A. N., İrtegin, S., & Yüksekol, Ö. D. (2020). A literature review on genital self-image in women and affecting factors. *International Journal of Health Services Research and Policy*, 5(3), 344–355. doi:10.33457/ijhsrp.

Yüksekol, Ö. D., Baltacı, N., Yılmaz, A. N., & Ulucan, M. (2023). Perception of genital self-image, sexual quality of life and marital adjustment in infertile women. *Sexual and Relationship Therapy*, 38(4), 834–847. doi:10.1080/14681994.2021.1998422.